

更加科学有效地把权力关进制度笼子

——论学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委五次全会重要讲话精神

□人民日报评论员

“党的自我革命重在治权，把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的重要任务。”在二十届中央纪委五次全会上，习近平总书记着眼于为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障，要求“更加科学有效地把权力关进制度笼子”。

制度是定国安邦之根本，也是管党治党之根本。党的十八大以来，党中央高度重视法规制度建设，制定修订数量之多前所未有，取得的成效有目共睹。坚持依规治党、加强自我革命制度建设，成为新时代中国共产党之治的独特密码。

习近平总书记指出：“把权力关进制度笼子，既要不断完善制度规定，使制度密而不繁、有效管用，又要着力提高制度执行力，增强刚性约束。”

防止“牛栏关猫”“纸笼禁虎”，关键在“科学有效”。

一方面，针对一些法规制度规定过于原则笼统、针对性操作性不够强等问题，要根据管党治党现实需要加强制度供给，把笼子织密织牢；另一方面，要坚持法规制度面前人人平等、遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外，对“闯红灯”“翻栏杆”的严肃查处，确保制度规定真正成为带电的高压线。

从干部群众身边切实可感的变化中，更能读懂加

强党内法规制度建设这一“全面从严治党的长远之策、根本之策”。

如何解决“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题？

党的十八大后，党中央以制定实施中央八项规定开局破题。从群众反映最强烈的问题入手，立铁规矩、硬碰硬，刹住了不少过去认为不可能刹住的歪风，祛除了一些多年难以祛除的顽瘴痼疾，终结了“几百个文件管不住一张嘴”的乱象，推动党风政风焕然一新。“八项规定改变中国”，这是人民群众的口碑，也给全党树立了制度建设的标杆。

如何解决个别党政机关大手大脚、奢侈浪费现象屡禁不止的问题？

2025年，新修订的《党政机关厉行节约反对浪费条例》剑指不正之风。进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓、筑牢反浪费的制度堤坝，推动节约从“要求”变成“习惯”。有基层干部感慨：“现在大家的观念变了，吃好吃饱不浪费，才是真正‘体面’。”

从制定《整治形式主义为基层减负若干规定》，推动为基层减负走深走实、取得实效；到修订《农村基层干部廉洁履行职责规定》，助力干部在廉洁履职的同时放开手脚、轻装上阵；再到出台《中国共产党思想政治工作条例》，为做好新时代思想政治工作提供基本遵循……制度体系更完备，管党治党就更有力。

国际人士评价，许多国家的政党都可以从中国共产党的经验中获得启发——通过强化政治纪律、完善制度执行、注重道德引领，提升政党的公信力与治理能力。

制度的生命力在于执行，关键在真抓，靠的是严管。

习近平总书记强调：“‘一把手’要带头执行制度”“加强法规制度宣传教育”“进一步提高党务、政务的透明度”。一个地区、一个部门制度执行得好不好，关键在“一把手”。各级领导班子成员特别是“一把手”要以身作则、带头执行到位，相关监督也要到位。广大党员、干部要懂法纪、明规矩、知敬畏，认识到法规制度既是“紧箍咒”、更是“护身符”。让权力在阳光下运行，提升明规矩的执行力，才能使潜规则失去市场，将党纪国法内化为思想自觉、行动自觉。

把宏伟蓝图变成美好现实，广大党员、干部使命在肩、责任在肩。坚持制度治党、依规治党，更加科学有效地把权力关进制度笼子，定能以全面从严治党新的成效引领保障中国式现代化行稳致远。

（载1月14日《人民日报》，新华社北京1月13日电）

20兆瓦海上风电机组 在闽南海域完成吊装

1月13日拍摄的“大桥海风”号2000吨自升式海上风电安装平台和20兆瓦风电机组吊装现场（无人机照片）。

1月13日，由三峡集团与金风科技联合设计建造和示范应用的20兆瓦海上风电机组在福建闽南海域完成吊装。该机组的成功吊装，是我国海上风电大容量机型应用的又一重要突破。

（新华社记者 林善传 摄）



促进银发经济发展！

8部门发文培育养老服务经营主体

□新华社记者 朱高祥

搭建供需对接平台，让消费更便利适配

在浙江，建设省级银发经济产业园，银发经济产值近28亿元；在陕西，连续两年发布银发经济产业目录，将9类适老化产品纳入以旧换新范围，带动消费近12亿元……各地不断打通银发消费供需对接堵点，取得阶段性成效。

面对庞大的老年群体及其日益丰富多元的养老服务需求，如何进一步释放银发消费潜力、营造老年友好消费环境，成为一项“必答题”。

在优化养老服务和适老化产品供给方面，提出引导养老服务机构通过连锁化运营发展社区支持的居家养老；鼓励研发适合老年人的化妆品，研发加工低糖、高蛋白、易咀嚼等适合老年人的食品。在搭建供需对

接平台方面，支持大型商业综合体、连锁超市等开辟适老化消费专区，便利老年人线上线下消费。

优化发展环境，让市场秩序更规范

近年来，我国在土地、税收、人才、资金等方面出台众多优惠政策，各类养老服务经营主体，特别是民营经济快速发展壮大。

截至2025年底，全国有养老机构4.17万家，从业人员达72.2万人。其中，民营及公建民营养老机构占比达71.9%。可以说，社会力量已经成为养老服务多元供给的主力军。

为进一步构建规范有序、充满活力的养老服务市场生态，文件在营造公平竞争环境、完善政务服务、支持稳定运营等方面制定系列实施细则。

比如，明确在养老服务项目政府采购等环节，杜绝通过“玻璃门”等隐性门槛排斥外地优质养老服务机构落地经营；探索实行养老服务领域电子证照应用和全国互通互认，让“数据多跑路、企业少跑腿”；要求合理确定养老服务机构行政检查方式，规范检查行为等。

期待我国养老服务更加可及、便利和智能，更好满足亿万老年人多层次、多样化需求。

（新华社北京1月13日电）

从“游山水”到“享山水”

（上接第一版）会议听取市政协六届五次会议筹备情况说明，审议通过关于召开市政协六届五次会议的决定，关于授权主席会议审议市政协六届十八次常委会会议未尽事宜的决定。会议审议通过市政协六届五次会议有关文件（草案），决定提请市政协六届五次会议审议。

会议审议通过市政协六届五次会议工作报告和提案工作情况的报告（审议稿），决定提请市政协六届五次会议审议。

会议组织学习理论文章《充分发挥人民政协作为专门协商机构作用》《传承弘扬习近平同志在福建工作期间关于人民政协工作的重要理念和重大实践 为谱写中国式现代化福建篇章凝心聚力》。会议要求，要坚持深学细悟，在深化思想认识上持续用力。要强化传承弘扬，在汲取智慧力量上求实效。要聚焦协商主业，在推动转化落实上积极作为。

会议强调，市政协六届五次会议召开在即，市政协常委会委员要发挥“关键少数”作用。要提高政治站位，带头把握政治方向、扛好政治责任。要落实政治要求聚民意，带头高标准撰写提案和大会发言，反映社情民意信息。要严守政治纪律扬清风，带头落实中央八项规定及其实施细则精神，执行大会各项纪律要求，努力把大会开成团结民主、务实鼓劲的盛会。

会议书面审议市政协各专委会2025年工作总结和2026年工作思路。

市政协党组理论学习 中心组学习会召开

（上接第一版）“要坚持问题导向，聚焦民生福祉、大健康产业、文体旅融合、乡村全面振兴等重点领域，深入调研、务实建言，精准破解发展瓶颈。”听取市政协各位党组成员发言后，吴添富强调，要筑牢思想根基，牢记“笃信、务实、担当、自律”要求，扎实做好2025年度民主生活会前准备工作。要持续深化拓展“深学廖俊波，‘三争’作表率”实践活动，以政协履职尽责的实际成效助推南平经济社会高质量发展。

市政协党组副书记、副主席余建坤，党组成员、副主席黄美萍、林忠民，党组成员赵大建，党组成员、秘书长黄信敏出席。市政协副主席张皓、黄艳珠、肖光彪列席。

“我想一直住在‘幸福里’”

（上接第一版）因地制宜建设、运营乡镇“幸福里”社区，创新探索乡镇“幸福里”社区“四不离”互助养老模式。

走进谢松发当下居住的“幸福里”社区，白墙上“不离乡土、不离乡邻、不离乡音、不离乡愁”四行文字格外醒目。在这里，没有高墙深院，只有敞开的大门，也没有程式化的照料流程，只有大家自发地互助共助。

“我们出门都很自由，有时候我们会去城里、镇上逛逛。”谢松发最开心的时候，是和一群老伙伴在“幸福里”分享点心、参加各种送到“家门口”的文艺汇演活动，“进了这扇门，我们就是一家人，我想一直住在‘幸福里’。”

外交部发言人就伊朗局势答记者问

新华社北京1月13日电（记者邵艺博 冯歆然）外交部发言人毛宁13日在例行记者会上就伊朗局势答记者问。

有记者问：美国要求美公民立即离开伊朗。白宫称，正在讨论对伊朗动用军事手段的可能。美国媒体报道称，网络战和心理战也在考虑之列。发言人对伊朗近期局势发展有何评论？

毛宁表示，中方希望并支持伊朗保持国家稳定。我们一贯反对干涉别国内政，反对在国际关系中使用或威胁使用武力。希望各方多做有利于中东和平稳定的事。

有记者问：美国总统特朗普12日称，任何与伊朗有商业往来的国家，在同美国进行商业往来时都将面临25%的关税。请问中方有何评论？

毛宁指出，中方在关税问题上的立场非常明确。关税战没有赢家。中方将坚定维护自身正当合法权益。

有记者问：中方是否仍建议中国公民前往伊朗旅游？

“我们正在密切关注伊朗局势发展，将采取一切必要措施保护中国公民安全。”毛宁说。

科学量化“绿水青山”生态价值 有了标准依据

新华社北京1月13日电（记者赵文君）记者13日从市场监管总局获悉，《生态系统评估 陆域生态产品总值核算技术指南》国家标准近日发布实施，为科学量化我国“绿水青山”的生态价值提供了标准技术依据。

据介绍，生态产品总值是指一定区域内各类生态系统在核算期内提供的所有生态产品的货币价值之和，减去来自该区域外生态产品价值，是衡量生态系统对经济社会贡献的重要指标。该标准系统构建了陆域生态产品总值核算的技术流程、指标体系和方法体系，明确了基础数据使用要求、核算报告编制规范，细化了生态产品价值核算方法、基础数据要求及成果表达形式，兼具科学性、系统性和可操作性，为生态产品总值核算的规范化开展提供了全流程技术指引。

韩国检方要求判处尹锡悦死刑

据新华社首尔1月13日电（记者黄莹莹 孙一然）韩国负责调查紧急戒严事件的特检组13日晚以涉嫌内乱罪要求法院判处前总统尹锡悦死刑。同案被告、前国防部长官金龙显被要求判处无期徒刑。

尹锡悦等8人涉嫌内乱罪一案结案庭审13日在首尔中央地方法院417号法庭重新开庭。尹锡悦方面的证据审查程序持续11个小时，随后检方发表意见陈述并提出量刑建议。

首尔中央地方法院417号法庭曾审理过全斗焕、卢泰愚、李明博和朴槿惠等4名韩国前总统相关案件，而尹锡悦是继全斗焕、卢泰愚之后，近30年来首位因内乱罪相关嫌疑坐上该法庭审判席的前总统。据悉，该案一审将于2月底前宣判。

丹麦首相和格陵兰岛自治政府总理：

将向美表明格陵兰岛绝不出售

据新华社奥斯陆1月13日电（记者张玉亮 姚雨璘）哥本哈根消息：丹麦首相弗雷泽里克森和格陵兰岛自治政府总理延斯·弗雷德里克·尼尔森13日在哥本哈根举行的联合记者会上表示，丹麦和格陵兰岛方面将在14日于美国华盛顿举行的会谈中，向美方表达格陵兰岛绝不出售的决心。

弗雷泽里克森说，丹麦和格陵兰岛将派官员赴美与美方会谈。丹麦愿意与美方对话与合作，不寻求冲突，但不会改变“格陵兰岛不出售”的立场。

南平大剧院演出资讯



演出剧目：艺灵音乐·遇见live流行经典金曲演唱会《突然好想你》-南平站

演出时间：2026年1月24日 19:30

演出地点：南平大剧院·大剧场

当熟悉的旋律在耳畔响起，那些被岁月封存的回忆会瞬间鲜活起来，就像这跨过多年的流行金曲，每一首都藏着一段故事，凑在一起，便是一整段关于青春、爱情与成长的时光画卷。每首歌都是一段记忆的开关，按下播放键，就回到了那个有笑有泪、有遗憾也有热血的青春里。

清算公告

南平市公安文学艺术联合会经理事会会议决议注销并清算，现已成立清算组进入清算阶段，请有关债权人于见报之日起45日内向清算组申报债权及办理债权登记手续。

地址：福建省南平市建阳区武夷新区崇阳街道商务写字楼4号楼南平市公安局

联系人：胡萍 电话：13860078633

南平市公安文学艺术联合会

元力新能源碳材料(南平)有限公司年产5万吨新能源硬碳生产技术改造项目环境影响报告书第二次信息公示

根据《环境影响评价公众参与办法》的规定，元力新能源碳材料(南平)有限公司现特向公众公示年产5万吨新能源硬碳生产技术改造项目环境影响报告书的征求意见稿。

（一）索取意见稿方式：通过网络下载获取，网址：链接：https://pan.baidu.com/s/1vZL7ees5gD-dXRvzBOBXQ?pwd=gnus。提取码：gnus。查阅纸质报告书的方式和途径：福建省南平市延平区工业区陈坑瓦口组元力新能源碳材料(南平)有限公司环境影响报告书征求意见稿。 （二）征求意见的公众范围：距项目边界处2.5公里范围内的公民、法人和其他组织；如古长坑新村、下凤村、园区管委会、下凤镇政府等。 （三）公众意见表的填写途径：填写公众意见表并填写好后发送至邮箱：dinkh@uanlicarbon.com。 方式二：信函、传真或现场送达。请将公众意见表填写好后邮寄至福建省南平市延平区工业区陈坑瓦口组元力新能源碳材料(南平)有限公司，联系人：丁先生，0599-8558603。或者至建设单位现场提交至项目负责人（不含节假日）。 公示时间：公示时间为自公示之日起十个工作日（不含节假日）。 公示单位：元力新能源碳材料(南平)有限公司 二零二六年一月十三日

遗失声明

●南平市延平区顺泰供应链有限公司，不慎遗失道路运输证一本，车牌号：闽HA1561，证号：3507022025274，现声明作废。

●南平西芹米山祖殿，不慎遗失宗教活动场所登记证正、副本各一本，证号：71350702MCU195723D，现声明作废。